

# 书法传承进校园 翰墨飘香润心田

让师生近距离感受中国书法艺术的独特魅力

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 为加强写字教学,普及书法艺术知识,提高学生的书写技能,9月13日,市书协联合牡丹区语言工作委员会办公室,组织我市部分书法家走进牡丹区二十二中开展“书法名家进校园”主题活动,通过现场授课、指导等方式,让师生近距离感受中国书法艺术

的独特魅力。

当日,在牡丹区二十二中书法教室内,古色古香的桌椅与浓浓的墨香味搭配可触控交互式数字临摹台设备,让书法传统文化与现代科技相融合。

“唐楷的这个‘水’字较于刚才看到魏碑的‘水’字已经有了一定的变化。”现场授课环节,市青年书协主席张伟杰以

“从历代经典碑帖中感受五种书体的演变”为题,深入浅出地讲授书法的艺术美,生动有趣的讲解深受喜爱。随后,在学校礼堂内,师生共同表演小合唱、古筝伴舞、音乐情景剧和歌伴舞等精彩的节目,欢迎各位书法名家的到来。在现场书法指导环节,各位书法家结合学生实际情况,面对面交流,手把

手指点,现场教授书写规则及运笔方法,让学生们进一步了解、喜爱中国书法。市书协主席翟永华现场点评了学生们的作品,还赠送写有“不忘初心”的墨宝,饱含着书法家对同学们的殷切期望。

此次书法名家进校园活动,搭建了一个由学生、教师、书法教育工作者和书法家共

同参与的平台,各位书法名家与师生零距离沟通,让在场师生在领略书法艺术无穷魅力的同时,激发起热爱汉字、写好汉字的热情,进一步营造了浓厚的校园书法艺术氛围,提高了书法水平和审美能力,推动了书法教学活动扎实开展和教学质量的逐步提高。

## 赵孝伦:“草根”书法爱好者的墨香情缘

□牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐

菏泽有位书法爱好者:他自幼痴迷书法,数十年如一日视书法为生命,潜心钻研;他没有世家子弟的幼秉庭训,也不是科班出身,仅仅是普通书法爱好者;他在自学的道路上,形成了独特的笔墨风格……他叫赵孝伦。

### 学贵有恒, 少年时萌生写字兴趣

62岁的赵孝伦出生于牡丹区高庄镇,幼时在堂叔家中第一次接触书法。

“那时候,家中条件不好,我几乎看不到什么书法作品,可就在堂叔家看到书法后,眼前一亮。”昨日,对牡丹晚报全媒体记者回忆起当时的场景,赵孝伦依然历历在目,“从那时开始,‘痴迷’书法的种子就在我心中种下了。”

18岁那年,赵孝伦光荣入伍,转业后被分配到当时的牡丹区物价局物价所工作。他凭借爱钻研书法的习惯和一定的知识储备,赢得机关单位文职工作的机会。

“我刚工作那会儿,有些材料和文件是手写,有时候资料要得急,都是连夜写。”赵孝伦回忆道。

从那时起,在工作之余,赵孝伦就开始摸索着临摹书法

字帖,从楷书练起,从自己喜欢的作品练起。虽然工作繁忙,练习书法的时间有限,但他仍利用一切闲余时间坚持。

也就是从那时起,每到过春节回老家,他家都挤满了前来求写春联的乡亲。他都热心地提前准备好喜庆的红纸,用他的方式带给乡亲们节日祝福。

### 苦练书法, 打开退休生活另一扇门

“10年前,在新华书店里,我第一次看到《曹全碑》字帖时,就被这种富有‘灵性’的字体深深吸引。”赵孝伦说,正是这次偶然“相遇”,让他与《曹全碑》结下不解之缘。从此,练习《曹全碑》就成了他的“家常便饭”。

赵孝伦从名家作品中认真找规律、记字形,从中揣摩用笔方法、用墨浓淡,然后再一遍又一遍地临摹。用他的话讲就是一天不写就感觉浑



赵孝伦展示自己的作品

身不舒服,并且越写越想写。

退休几年来,远离了工作的忙碌奔波,有了宽裕时间,赵孝伦把精力大都放在书法上,潜心钻研书法技艺,把退休生活过得丰富多彩、有滋有味。

回忆起从前,赵孝伦眼神坚定地连声告诉牡丹晚报全媒体记者“写书法‘会上瘾’”。每每看到一幅好的书法作品,他总会被潇洒的笔势和错落有致

的章法布局吸引。于是,他从临摹古今名家的字帖范本起步,经常一练就练到下半夜。

近几年,凭借勤奋的练习和对书法的悟性,赵孝伦的书法逐渐得到认可,作品也得到多个单位及广大书法爱好者收藏,他先后加入牡丹区书法家协会、牡丹区老年书画研究会和市书法家协会等专业书法机构。

谈及研习书法,赵孝伦认

为自己永远都是小学生,充满了对书法的敬畏之心。

“我学习书法,既不为名也不为利,只是单纯热爱。要想书法更为精进,提高艺术水平,就要多与书友交流切磋,请名家多指点。”赵孝伦说,接下来,他计划多创作书法作品,希望入选专业书法展览,为书法传统文化的传承做出应有的贡献。

## 菏泽市牡丹区人民政府 关于牡丹区2017-5号地块(二期)房屋征收补偿决定的通告

[2023]30号

因牡丹区2017-5号地块(二期)旧城区改建的需要,根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令第590号)规定,区政府于2022年12月19日作出房屋征收决定对时代奥城项目以东、中华路以南、一期征收范围以西以北(以政府确定的征收范围为准)范围内的房屋实施征收,并发布通告。自征收通告发布以来,广大被征收人积极配合

合征收部门开展房屋征收工作。截至目前,该项目征收决定确定的签约期限已过,个别被征收人虽经房屋征收部门及有关单位多次做工作,仍未能与房屋征收部门达成安置补偿协议。为确保牡丹区2017-5号地块(二期)项目建设的顺利进行,维护公共利益,根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令第590号)第二十六条规定,现对

菏泽市牡丹区人民政府  
2023年7月17日

## 房屋征收估价报告书送达公告

在菏泽市牡丹区2017-5

号地块(二期)房屋征收项目中,因无法直接向下列被征收人送达房屋征收补偿决定书。牡丹区房屋征收部门采取留置的方式进行了送达,为保障被征收人的权益,现向下列被征收人公告送达房屋征收补偿决定书。请下列被征收人自公告之日起30日内,到本项目征收建设指挥部(地址:菏泽市财政局西邻东拓置业一楼)领取房屋征收补偿决定书,逾期视为送达。

被征收人如不服本决定,可在本决定书送达之日起六十日内向菏泽市人民政府申请行政复议,或六个月内向菏泽市中级人民法院提起行政诉讼。

附被征收人名单:曹明、陈子豪、冯磊、吕晓伟、孙秀峰、李琳、王合军、王子君、肖焕敬、杨艳素、杨以柱、张桂莲、白念昌、徐涛。

牡丹区2017-5号地块  
征收建设指挥部  
2023年9月12日